

话不可随口,事不可随心,人不可随意



话不可随口
网上看到一句话：“提高情商最简单的方法是什么？不乱说话就可以了。”
说话过脑子，不放纵自己的语言，才是一个高情商的表现。有这样一个故事。
一位山村农户家的儿子，考上了大学。
父亲跑去镇上买了鞭炮和猪肉，给儿子庆祝，还激动地说：“我和你妈都是小学毕业，咱赵家终于出了一个大学生，真给爸争光。”儿子黝黑的面庞，露出来灿烂的笑容。
第二天，全家人送儿子去车站，路上遇见了熟人。
对方询问儿子考上了什么大学，父亲刚说出名字，熟人立刻露出轻蔑的神色，说道：“那个大学上也是白上，毕业后根本找不到工作。我儿子考上了名牌大学，毕业后包分配，大公司抢着要。”说罢转身离去。
看着熟人远去的背影，一家人

的目光瞬间暗淡下来，父亲转过头，发现儿子的眼里早已噙满泪水。
《欢乐颂》里有句台词：“你可以有不同的见解，但没有扔石头的权力。”
言刀语箭，一句随口而出的话，伤害的是一个孩子的心，毁掉的是一个家族的希望。
好好说话，才是人心最大的善良。
作家林清玄在上高中时，因为顽皮犯错被记大过，甚至留校察看，很多老师把林清玄当做坏学生的典型，批评的话在课堂上脱口而出，林清玄总是装作不在意，以此掩盖内心的创伤。
只有国文老师王雨苍是个例外，他从不曾在课堂上随口指责，而是邀请林清玄来家里吃饭，认真地对他说：“我教了50年书，一眼就看出你是个能成大器的学生。”
林清玄听后感动不已，从此开始奋发向上，最终成为有名的文学家。

柏拉图说：“智者说话，是因为他们有话要说，愚者说话则是因为他们想说。”
聪明的人说话，是因为对现实有深思熟虑，他们的表达暖如帛金，让听者受益良多。
愚蠢的人说话，是因为对嘴巴的放纵不羁，他们的言语深于矛戟，让听者心如刀刺。
说话是一门艺术，不随便说话是一种智慧。
生活中，有些人直来直去，说起话来滔滔不绝，丝毫不顾及他人的感受，殊不知嘴巴是内心的代言人，管不住嘴巴的人，内心缺乏修养。
高情商的人早就明白，有些事不能随便做，有些话不可随口说。
事不可随心
知乎上有一个热门话题：“人能否随心所欲地活着？”
有个高赞回答：“人哪能随心所欲地活着，所有的自由都是相对和需要付出代价的。”
你喜欢旅游的自由，你需要付出的是拼命赚钱独立；
你喜欢素颜不需要修饰的自由，你需要付出的是日复一日的坚持护肤。”
深以为然。
生活不是电视剧，不是你想做什么，就可以做什么。
朋友辉辉常常跟我抱怨，上班太累了，想辞职做旅行博主，拍短视频，边赚钱边环游世界。

本以为只是开玩笑，没想到去年他真的辞职了。工作满三年，攒了6万块，光买运动相机、单反、稳定器等基础设备，就花了一半积蓄，就这样，他带着3万块和一个旅行的梦想，踏上前往西藏的行程。
临行前还发微信给我：“我要去追随心灵的远方啦，一个优秀的旅行博主即将诞生。”
然而事与愿违，尽管他一路上努力地拍摄视频，但由于缺乏经验，花费大量时间也拍不出景物的美感，加上粗糙的剪辑和辣眼的文案，他的抖音视频根本没几个点赞。
更令人无奈的是，他刚到达稻城亚丁，就下起了瓢泼大雨，没带雨伞的他，被淋成了落汤鸡，还出现了严重的高原反应，最终被迫返回。
不过他没轻易放弃，回家整顿后还去了大理、重庆、杭州等很多地方。年初疫情来临，我关心的问他怎么样了，他幽默地回答：“出门坐绿皮，睡觉住青旅，积蓄全花光，视频没人理。”
旅行博主的梦想算是彻底破灭了，他打算重新找工作，但出于疫情等各种原因，迟迟没有上岗，现在在家玩游戏度日。
周游世界没那么简单，拍视频也不容易成为爆款。
很多时候，我们不能选择随心所欲而行，因为一旦盲目行动，结果往往不能达到理想的目标，还要付出不小的代价。
看过这样一句话：“毁掉一个人最快的方式，就是让他随心所欲地生活。”
你以为遵从内心是一种快乐，但结果却成为了快乐的阻碍。
你以为随心所欲是一种自由，但结果却成为了自由的束缚。
任何事情背后都有代价，如果没有资本，就不要随心所欲。
人不可随意
古人云：“君子有所为，有所不

为。”
做人不可随意而为，应当有原则，有底线。
然而知易行难，现实常常事与愿违。
在《非你莫属》节目中，有一位求职者给我留下了深刻的印象。
这名男子能力出众，工作三年始终保持销冠，还打破了企业营业额最高纪录。就是这样一个优秀的人，在第一轮企业家选择时，12盏灯全部被灭掉，这是十分罕见的。
原来为了凸显个人能力，男子讲述了一段十分自豪的销售经历，没想到适得其反，正是这段故事，引起了大家的反感。
男子曾把价值五千元的儿童情商课，卖给一位月薪两千的环卫工人，原本她没有购买意向，经过男子的一套销售话术，她最终为5岁的孩子买下了课程。
主持人涂磊很是生气，说道：“这个例子的确能体现销售能力，但销售不能不择手段。让一个环卫工，两千块钱一个月的人，去消费五千块钱的课程，对她的家庭是一种摧残。”
把没有实用性的高价格产品，强行推销给低消费群体，得到的是钱财，失去的是良心。
君子爱财，取之有道。应该赚有数的钱，做有分寸的事。
能力再强，如果守不住做人的底线，也无法在众人面前立足。
本领再高，如果守不住做事的原则，也无法得到大家的认可。
《孟子》卷八离娄章句下有云：“人有不为也，而后可以有为。”
做人不可随意，守住不为的底线，才会有无限的作为。
子贡问孔子：“师与商孰贤？”孔子说：“师也过，商也不及。”
子贡又问：“然则师愈与？”孔子回答：“过犹不及。”
做人有分寸，做事有底线，过犹不及。

请常念
南无阿弥陀佛

听经闻法 | 欢迎参加ZOOM线上学习佛经讲座
(扫描即可参加) 
星期一至五晚上: 7:30-8:30
周日上午9:00-11:00

净化身心 智慧人生 离苦得乐 | 消除烦恼 学佛念佛 同登极乐

服务 | 临终助念 消灾祈福

联系方式 | 301-683-8831
240-621-0416
guanyintangusa@gmail.com
https://www.guanyintang.org

观音堂

一切众生皆有佛性,因妄想执著不能证得。

瞋心一起,菩提種子,便完全消滅

我們佛門裡頭常講,火燒功德林。功德是什麼? 這個諸位一定要曉得,功德就是定慧。心裡一發脾氣,定慧馬上沒有了,所以火燒功德林。

由此可知,你們要想想你修的多少功德,你學佛這麼多年,你有多少功德,你要冷靜想想,從什麼時候開始起沒發脾氣,你的功德就那麼多;如果你今天早晨發了一場脾氣,你的功德也不過就幾個小時而已,過去幾十年修的都燒掉了,不算了,沒有了。

如果學佛學了一輩子,到臨命終時一發脾氣,完了,這一次什麼功德都沒有了,這很可怕,這都是事實。所以佛勸我們積功累德,積功累德一定要修忍辱波羅蜜,你這個功德才能夠累積起來。積功累德很難很難,不是我表面上不發脾氣,心裡頭有一點不高興,那都不行。心裡面有稍許不高興,功德沒有了,這功德難,非常非常難修。但是要曉得,「我做了很多好事」,好事是福德,福德在,福德不會被瞋患障礙,你天天發脾氣,你修的福報還是在。佛在經上告訴我們,阿修羅的福報很大;阿修羅怎麼修成的? 都是在佛門裡面修福。

像我們現在一些人一樣,天天在修福,福報修得很大,脾氣很大,傲慢心很大,樣樣不願意輸給別人;連燒香我都要燒頭一

支香,不甘落人之後。出功德,你出一萬,就功德,自己持戒不管別人持不持戒,別人我出一萬五,我一定要比你高,好像比賽一樣,這樣的人將來他得的果報,阿修羅王。持戒,而且要把別人都當作佛菩薩看待。

他就搞這個去了,享大福報,這人大福報;功德呢? 功德沒有,福德就很大。什麼不要持戒? 人家身心清淨,已經達到圓滿;我是凡夫,我心不清淨要學戒律。人家心已經清淨,他是佛、他是菩薩、他是示現的,像濟公活佛一樣,他示現的。我們不能跟他比,我們把他當佛菩薩看待,自己的功德成就了,自己的功德保全了。

所以六祖惠能大師教人,如何能保全了功德,不離般若波羅蜜,他說得好,「若真修道人,不見世間過」,你的功德就保全了。裡面給我們講得很多,講得很透徹。我們也讀到也聽說,但是就是做不到;一遇到現行,心裡面煩惱又生起來了。這就叫做業障,這就叫沒智慧,離開般若了。所以一念瞋心起,菩提種子,菩提是覺悟,覺悟的種子沒有了,又迷了。

這些道理、這些事相、方法,佛在經典裡面給我們講得很多,講得很透徹。我們也讀到也聽說,但是就是做不到;一遇到現行,心裡面煩惱又生起來了。這就叫做業障,這就叫沒智慧,離開般若了。所以一念瞋心起,菩提種子,菩提是覺悟,覺悟的種子沒有了,又迷了。

網上佛經學習:
周一至周五每晚 7:30pm-8:30pm《无量壽經》;周日 9:00am-11:30am《金剛經》。
電話參加:
1307158592, 再撥 ID 號碼:
97826380822#
Zoom 登入:
ID:97826380822 (不需密碼和註冊);
歡迎大眾隨緣學習! 諮詢電話: 301-683-8831, 240-621-0416